

羊城晚报记者 张晓宣 曾柯权  
实习生 文丽媛 通讯员 揭宣揭阳正加快建设  
宜居宜业宜游滨海新城

# 粤东古邑展现新韵 石化产业向绿而行



揭阳城市风貌 通讯员供图

不断推动港产城融合发展，以文化赋能城市建设，美丽圩镇建设持续推进……党的十八大以来，揭阳这座千年古邑不断焕发新活力，发展势头强劲。当前，揭阳正加快建设宜居宜业宜游的活力古城、滨海新城，努力打造沿海经济带上的产业强市。

跨越



绿色石化、海上风电是  
揭阳新时期发展的两大产  
业引擎。图为揭阳神泉一  
海上风电项目

羊城晚报记者 赵映光 摄

## A 布局战略性支柱产业

近日，位于揭阳的中石油广东石化炼化一体化项目传捷报——该项目施工总进度达99.78%，192个主项单元已有175个完成中交，目前正全力以赴抓项目收尾、抓生产准备，确保一次投产成功。

而在揭阳惠来临港产业园，白色风机在海面上转动，生产出源源不断的清洁能源，为揭阳向前奔跑提供强大助力。目前，临港产业园已入驻企业24家，总投资1450亿元，国电投神泉一风电机场、GE、国家管网等产业项目陆续建成落地，推动揭阳海上风电产业链条加快形成。

绿色石化、海上风电，是揭阳新时期发展的两大产业引擎。“十三五”期间，揭阳发布《揭阳滨海新区“一城两园”总体规划》，规划建设大南海石化工业园和惠来临港产业园，打造绿色石化和海上风电两个战略性支柱产业，围绕着“一城两

园”逐步拉开粤东新城产业布局，推动广东石化炼化一体化项目、惠来临港产业园海上风电项目等重点产业逐步落地。《粤港澳大湾区发展规划纲要》公布后，揭阳紧抓机遇，依托重大项目、工业区等产业平台，大力开展招商引资，主动争取大湾区相关企业到揭阳投资兴业。

招商引资，营商环境是关键。揭阳提出“三个最”，即聚焦群众和企业最关心的高频事项，通过群众和企业最认可的沟通方式，采取最快捷的办理方式，全面提高服务效能和质量，全力打造政务服务揭阳模式，牢固树立“人人都是招商员，人人都是服务员，人人都是店小二”理念，不断优化营商环境。

如今，围绕产业发展蓝图，揭阳正不断推动港产城融合发展，着力打造宜居环境、宜业基础、宜游项目，巩固拓展新城崛起态势，打造沿海经济带上的产业强市。

## B 多措并举保护历史文化

踏入揭阳进贤门城楼，延续千年的古老建筑与现代化街巷交织，古朴的潮汕文脉在崭新城市中缓缓流淌。作为粤东千年古邑，揭阳城内拥有揭阳学宫、古榕武庙、丁曰昌旧居、揭阳城隍庙4处文物“国保”，非物质文化遗产资源丰富，“国画之乡”“小戏之乡”等金字招牌熠熠生辉。

为了延续并传承好千年历史文脉，以文化赋能城市建设，近年来，揭阳坚持创建全国文明城市、国家历史文化名城“双轮齐驱”，聚力建设活力古城，对古城建筑进行微改造，修复古城水系、植入新的产业形态，让这座千年古城焕发新活力。

揭阳是著名的岭南水城，除了保存较完好的建筑，古城的水系历史底蕴也颇为深厚。可以

说，水系的变迁贯穿了古城的发展演变脉络。为此，揭阳立足市区“三山两水一古城”的城市空间形态，强化城内水系修复，并重点保护揭阳学宫等历史建筑群及古村落等文化设施。

揭阳相关负责人表示，揭阳古城活化坚持原真性保护与创新性发展相结合，完善古城保护活化规划设计。这让揭阳古城文化遗产得到有效保护利用，城内逐渐重现往日历史风貌。揭阳榕城区的西马路、中山路、石鼓里、东门直街东段及揭西县棉湖镇南门里等5处历史文化街区被列入第二批广东省历史文化街区名单，实现了揭阳市省级历史文化街区“零”的突破。

美丽乡村如雨后春笋般涌现，为揭阳新时期发展添上一道靓丽的色彩。近年来，揭阳扎实推进“千村示范、万村整治”工程，实现干净整洁村全覆盖，揭东区埔田镇获评全国特色小镇，普宁市善德村获评中国美丽休闲乡村，揭西县山湖村获评全国乡村旅游重点村和

美丽乡村“零”的突破。

记者了解到，古城内的岭南书院、古城青年文化创意产业中心、玉文化旅游展示中心等项目建设进程逐步加快，为深厚的文化产业提供广阔的发展空间和展示平台。未来，揭阳古城将成为中心城区现代服务核心区、潮汕特色宜居示范区和“活力古城”城市客厅，打造出一个新城市、新产业、新社区。

## C 美丽圩镇助力乡村振兴

日前，揭阳惠来在该县凤梨省级现代农业产业园启动2022年中国“惠来五宝”（预制菜）国际网络节+云展会活动，“惠来五宝”（鲍鱼、凤梨、荔枝、隆江猪脚、鱼丸）再次吸引了海内外的目光，让人们看到面貌不断刷新的揭阳美丽圩镇。

美丽乡村如雨后春笋般涌现，为揭阳新时期发展添上一道靓丽的色彩。近年来，揭阳扎实推进“千村示范、万村整治”工程，实现干净整洁村全覆盖，揭东区埔田镇获评全国特色小镇，普宁市善德村获评中国美丽休闲乡村，揭西县山湖村获评全国乡村旅游重点村和

美丽乡村“零”的突破。

记者了解到，古城内的岭南书院、古城青年文化创意产业中心、玉文化旅游展示中心等项目建设进程逐步加快，为深厚的文化产业提供广阔的发展空间和展示平台。未来，揭阳古城将成为中心城区现代服务核心区、潮汕特色宜居示范区和“活力古城”城市客厅，打造出一个新城市、新产业、新社区。

揭阳在全省率先试点农业产业链“链长制”，助力乡村振兴。图为揭西县坪上镇供港蔬菜基地 通讯员供图

广东省十大美丽乡村，越来越多的揭阳乡村受到关注。

为推动农业产业发展，以产业发展带动乡村振兴，揭阳在全省率先试点农业产业链“链长制”。揭东区被列为全国农村集体产权改革试点，普宁市被列为全国农村一二三产业融合发展先导区创建单位，揭西县获评国家农产品质量安全县，惠来县获评全国农村创业创新典型县。

接下来，揭阳将深入推进农业产业链“链长制”试点工作，大力培育10条市级农业产业链和10条县级农业产业链，大力发展农村电商新业态，因

地制宜打造民宿餐饮、旅游观光等服务品牌，推动一二三产业融合发展。

在榕城，何厝村、西岐村、烟台镇等村、镇依托自身特点，形成风貌独特的美丽圩镇发展格局；在普宁，投入2000万元建设占地面积1266平方米的普宁市农村产品供应链展厅，全力推动农村电商高质量发展；在揭东，“中国笋乡·幸福埔田”“绿美古镇·活力桂岭”的美丽乡村新品牌，正打造出各具特色的高品质美丽圩镇……放眼望去，一幅乡村振兴新图景在揭阳这座粤东新城的广袤大地上慢慢绘就。

## 滨海新区：土坡荒滩变身产业绿洲

在揭阳新时期的城市发展蓝图中，滨海新区扮演着不可或缺的重要角色，也是揭阳参与广东沿海经济带建设的重要平台。围绕“一城两园”的建设，滨海新区加快港产城融合发展，通过大力推进项目建设、完善配套设施、加强招商引资，打造出一座宜居宜业宜游的粤东新城。

### 两大产业园应势而生

烈日当空，夏意正浓。走进大南海石化工业区，传入耳中的设备运转的轰鸣，映入眼帘的是林立的储罐和交错的管廊。施工人员在各自的岗位上挥汗奋战，全速推进广东石化炼化一体化项目建设。

据介绍，十几年前，大南海石化工业区所在地曾是一片荒地。当地百姓的收入主要来源于农作物种植、捕捞鱼苗等，但由于这里的土壤主要为砂质土，肥力较低，且临近南海，人们生产生活常受风沙侵扰，整体收入水平始终不高。许多当地居民选择背井离乡，外出谋求生计。但随着一个个重大石化项目的建设，一批批外出务工人员回流，甚至还吸引了不少外来人口驻留。

地方有人气，发展才有动力，大南海石化工业区演绎着土坡荒滩变身工业绿洲的故事。据

大南海石化工业区党工委委员、管委会副主任方汝芬介绍，该项目目前已进入扫尾阶段，原油码头计划于9月28日之前开港进油。该项目建成后预计年销售额可达820亿元。未来，园区将继续完善生产所需配套设施建设。

“两园”的另一园区——惠来临港产业园也在如火如荼建设中。在此之前，这里是一片荒凉的土坡，部分居民依靠养殖鱼虾维持生计，但由于规模较小，一直无法将其产业化，形成规模效益。近年来，随着经济社会不断进步，发展新能源成为实现可持续发展的必然趋势，揭阳也迈出“向海而生”的重要步伐，发展相关产业。

据悉，惠来临港产业园重点发展风电装备产业区、LNG及冷链物流加工、现代工业制造三大产业链。在政策扶持、临港产业园发展势头良好等多重因素的吸引下，各大企业纷纷入驻。当

2012年，中国石油广东石化炼化一体化项目（以下简称“广东石化项目”）落地揭阳。如今，该项目已进入工程收尾阶段，即将投入生产。十年来，广东石化项目不仅见证了揭阳的发展，未来还将助推着揭阳城市工业的进步。该项目的建设少不了每一位建设者的努力付出，广东石化公司工程中心主任王重国便是其中一员。从设计到动工建设，他与项目共同成长，见证了一个世界级项目在揭阳建成。

### 参与建设广东石化项目

初见王重国时，很容易被他黝黑的皮肤所吸引，这是长年在烈日下工作的印迹。1981出生的王重国是东北人，大学毕业后进入中国石油大庆炼化公司工作。为了跟随一个大型项目从无到有一起成长，他选择千里迢迢到揭阳奋斗。

最初进入广东石化项目时，王重国在设备管理中心工作，参与电气设备的选型、设备技术协议谈判等事务。如今，他负责分管区域的工程项目建设管理。

施工现场需协调解决的问题众多，他发挥专业特长，统筹做好现场施工用水、用电管理，充分考虑大件运输、大件吊装与现场供电线路相互影响等问题，为现场施工用电提供可靠保障。规划全项目施工用水平面，将外部供水管线引入已建成的消防水管线，为全项目提供施工用水。供水、供电等出现故障时，他也总是第一时间出现在现场，制订方案、落实措施，直至恢复正常运行。

广东石化项目是中国石油集团公司一次性投资规模最大、也是在广东地区筹建的唯一个炼化项目，对于激活揭阳沿海比较优势，增强粤东发展内生动力具有重大意义。“能跟着项目一起成长，我学习到了很多东西，感觉既开心又自豪。”王重国表示，在工程建设中，他在多个岗位上工作过，不同的工作要求他不断学习、不断掌握新知识，这让他很有成就感。

### 将持续为揭阳贡献力量

“政府对我们项目的支持力度很大。”王重国回忆说，十年前他来到现场时，现场道路及其配套设施不太完善，为了方便项目建设，政府不仅规划新建了公路，相应的亮化工程也相继完善，为工程项目建设提供了许多方便。

在广东石化项目投入生产之前，有两个码头起到重要作用，分别是“原油码头”与“产品码头”，一个负责原料进场加工，一个承担着产品生产后运输、外送的作用。“在这两个码头建设之初，当地政府部门便积极提供帮助，从设计、施工到工程竣工给予了许多指导。”王重国表示，项目建设往往涉及多个部门，需要较大的人力去协调开展工作，为了促进码头工程高效建设，当地政府工作人员便跟随着他们一起到各个部门办理审批手续。两个码头的竣工，不仅让项目连接了海上原油通道，还为多种工程物料运输进场提供更加便利的路径。

当前，广东石化项目已进入整体工程收尾阶段。王重国表示，自己已经熟悉了揭阳的环境，未来项目正式投产后会继续留在揭阳工作，为揭阳城市建设付出了自己的力量。

成长



受访者供图

**扎根揭阳，与世界级项目共成长**  
广东石化公司王重国：



广东工业大学揭阳校区 陈其泰 摄

数看  
发展

●揭阳地区生产总值2021年比2012年增长95.7%，2012年至2021年平均增长6.9%；规上工业增加值2021年比2012年增长110.6%，2012年至2021年平均增长7.7%。

●2021年，揭阳出台“三贡献一高一强”招商选资标准，组织赴深圳等地开展招商选资，新引进落地产业项目64个。

●2021年，揭阳全市快递业务量突破35亿件，稳居全国城市第6位。

●2021年，揭阳民生支出305.6亿元，占全市公共预算支出的82.79%。基本医疗保险参保率达到98%。全市乡镇（街道）社会工作站实现全覆盖，设立村（居）社会工作服务点138个。

●2021年，揭阳探索建立“G+5+N”农业产业链“链长制”，建设首批10条市级、10条县级农业产业链，新增惠来凤梨、揭西苦笋2个省级现代农业产业园。

互补，将生产生活有机衔接，满足新区百姓全方位多层次的生活服务需求。

“粤东新城将坚持陆海统筹，港产城联动，推动产城融合发展，加快打造宜居环境、宜业基础、宜游项目，巩固拓展新城崛起态势。”揭阳市粤东新城工委委员、管委会副主任黄东说道。

滨海新区长远的发展，离不开人才力量的支持。揭阳首个本科院校广东工业大学揭阳校区在揭阳滨海新城核心区粤东新城落地，从2020年开工建设到正式投入使用，仅用了短短一年多的时间。该校区所设专业与揭阳滨海新区产业发展需求紧密结合，为揭阳打造沿海经济带上的产业强市提供重大技术支持与坚实的人才保障。

港、产、城融合发展，经济腾飞与区域活力并行。在揭阳滨海新区，一幅沿海经济带上的产业发展图景正徐徐铺展。